# 日本新首相不想当"过渡" 安倍留人留"作业"

日本自民党新任总裁菅义伟在16日举行的国会临时会议上被推选 为日本新首相。新内阁成员名单于当天公布,新的自民党领导层名单此 前也已确定

从人事安排来看, 菅义伟此次人事安排"稳"字当先, 既突出了对前首 相安倍晋三施政路线的"继承",又在兼顾党内派阀平衡的同时"论功行赏"

此外,他通过设置"数字担当大臣"等新岗位打出自身特色,并在自民 党和内阁重要岗位上确保政权运营主导权。

#### 稳政策

和16日上午辞职的安倍内阁相 比, 菅义伟新内阁中有8名阁僚留任 原有职位,包括副首相兼财务大臣麻 牛太郎、外务大臣茂木敏充、文部科学 大臣萩生田光一等与安倍关系密切的 内阁要员。

有3名安倍内阁成员转任其他职 务:原厚生劳动大臣加藤胜信转任内 阁官房长官,原国家公安委员长武田 良太转任总务大臣,原防卫大臣河野 太郎转任行政改革担当大臣

其中,内阁官房长官是菅义伟组 阁最受外界瞩目的阁僚位置。加藤胜 信是安倍的亲信,曾作为内阁官房副 长官与菅义伟搭档讨一段时间。

菅义伟新内阁中还有4人曾在安 倍手下担任阁僚,现在又重新入阁,分 别是法务大臣上川阳子、厚牛劳动大 臣田村宪久、国家公安委员长小此木 八郎和数字担当大臣平井卓也。

内阁中另一要职防卫大臣则由安 倍的亲弟弟岸信夫出任。安倍下台前 曾就安保政策"留作业",要求新政府 在今年年底前就有关导弹拦截的新政 策确定方针。岸信夫的政治理念与安 倍相近,他出任防相被认为体现了安 倍督促"作业"的意志。

分析人士指出,菅义伟在竞选自民 党总裁时明确提出继承安倍路线,以上 人事安排体现了这一方针。此外,上台 伊始多用有经验的安倍"旧臣",既可保 持政策的稳定性与延续性,又能确保政 权"安全运转"。而在菅义伟试图有所 作为的行政改革领域,河野太郎和平井 卓也将是他的"秘密武器"。

#### 稳派阀

菅义伟在自民党中属无派阀人 士,此次能以巨大优势击败竞争对手 当选自民党新总裁并成为新首相,党 内几大派阀的支持不可或缺。

菅义伟在任命阁僚和自民党重要 职位时也对支持他的派阀投桃报李, "论功行赏"的意味颇浓。

自民党主要领导层中,率先支持 菅义伟竞选总裁的干事长、二阶派领 袖二阶俊博继续留任,政务调查会长 下村博文来自最大派阀细田派,总务 会长佐藤勉来自麻生派,选举对策委 员长山口泰明来自竹下派,留任的国 会对策委员长森山裕来自石原派。这 5个派阀在总裁选举中都支持菅义伟。

新内阁职位也是各派均沾,上述 五大派阀均有阁僚职位进账。同时, 菅义伟对总裁竞争对手岸田文雄和石 破茂的派阀也没有赶尽杀绝,岸田派 和石破派各有1人出任阁僚。无派阀 人士也有3人入阁。

分析人士认为,作为无派阀出身 的自民党总裁和首相,菅义伟当务之 急是要巩固权力基础,平衡派阀利益, 最大限度消除党内不满,避免内部隐

#### 谋主动

菅义伟从安倍手中接过的自民党 总裁任期只有一年。明年9月自民党 将举行新的总裁选举。

因此, 菅义伟政权被认为有一定 的"过渡"色彩,能否实现长期执政需 要至少跨越两个门槛,一是明年9月 连任总裁,二是率领自民党在最晚明 年10月启动的众议院选举中获胜。

从此次人事安排看,众多重要岗 位的留任和以稳为主的用人符合菅义 伟和自民党的利益,一方面通过内阁 人选强调了"继承"色彩,另一方面也 在党内为迎战大选夯实了组织基础。

不过, 菅义伟自己公开表示他的 政权不会是过渡政权,此次他也提拔 - 些新人进入内阁。最值得一提 的,他设立了数字担当大臣一职,并准 备新创设"数字厅",以打破政府部门 间条块分割,推动数字化行政改革 这也被视为菅义伟最有个人色彩的政

此外,内阁成员中也有菅义伟自 己的"人脉"

·内阁官房长官加藤胜信:是菅义 伟的长期副手。

·国家公安委员长小此木八郎:菅 义伟初入政坛时,曾长期给小此木八 郎的父亲小此木彦三郎当秘书。

·经济产业大臣梶山弘志:菅义伟 当选国会议员后,梶山弘志的父亲梶 山静六是他的"政治导师"。

这些"人脉"有助于菅义伟政权运 营的平稳顺畅。

当然,菅义伟能否长期执政,很大 程度上取决于今后一年的执政表现, 特别是能否带领自民党取得下届众议 院选举的胜利。

能否选择最有利时机解散众议院 并领导本党赢得大选,将是对菅义伟 执政能力和政治手腕的最大考验。只 有过了这一关,菅义伟才能真正摆脱 安倍"过渡"政权的影子。



9月16日,在日本国会众议院,自民党总裁菅义伟(右)等候投票结果时与日本外相茂木敏充交谈。日本16日召 集临时国会举行首相指名选举,执政党自民党新总裁菅义伟顺利当选日本第99任首相,并于当天组建新内阁。

#### ▶相关新闻

### 新政府能否给日本经济复苏开出新药方

日本自民党总裁营义伟16日在 临时国会首相指名选举中当选日本 第99任首相,正式成为安倍晋三的 接班人。在日本经济深陷衰退的背 景下走马上任, 菅义伟政府能否为日 本经济复苏开出新药方引人关注。

自宣布参选自民党总裁以来管 义伟一再重申,自己将全面继承、继 续推进"安倍经济学",继续坚持抗疫 和促进经济复苏两手抓,保就业、促 恢复,在全力克服眼前危机的同时, 也将继续挑战少子高龄化等结构性 问题

不过,以超宽松货币政策为主打 的"安倍经济学"已执行了近8年 虽然曾引领日本经济迅速走向复苏 但其开启的超长低速复苏周期已于 2018年10月结束。"安倍经济学"实 际早已成强弩之末,也给后任留下太 多未解的课题。要带领日本经济走 出深度衰退、重启复苏,仅继承"安倍 经济学"显然不够。

9月8日,内阁府发表公报将按 年率计算的日本二季度实际经济增 长率由负 27.8%下调至负 28.1%,原 因是最新统计数据显示设备投资对 经济增长的贡献大幅下滑。当天,总 务省的报告也显示,日本家庭消费继 6月环比回升之后7月份再度回落,

环比与同比均呈现负增长。

一方面是设备投资低迷、家庭消 费连续10个月同比下降,另一方面 是出口连续21个月同比下降、入境 游恢复难期。日本经济正面临内外 交闲的严峻局面。

此间经济学家多认为,三季度经 济按年率计算预计会有超过10%的 增幅,但这个反弹力度不足以让经济 摆脱衰退泥潭,并且三季度以后经济 恢复或迅速减速。与此同时,日本经 济仍面临疫情扩大的威胁,秋季出现 '二次探底"的可能性仍存。日本经 济或需3到4年时间才能恢复到疫情 之前的水平

为重振经济,除了继承"安倍经 济学", 菅义伟已表示决意改革, 通过 改革僵化的规则和纵向割据的官僚 体制,提高日本竞争力,带领日本经 济再次走向复苏。

菅义伟在接受媒体采访时表示, 日本电子政务发展滞后的问题在疫 情中凸显,为推进数字行政发展,他 将致力于打破日本官僚体制纵向割 据的局面,研究设立"数字厅",并将 其视为最优先课题

曾担任总务大臣、主管通信行业 的菅义伟说,他将继续推动通信运营 商之间的竞争。目前日本三大通信

运营商垄断着约九成诵信市场, 坐享 20%的营业利润。日本手机通信费 居高不下,不仅成为家庭支出中的沉 重负担,也将成为数字经济发展的障 碍

他说,日本的劳动生产率在七国 集团中处于最低水平。在少子高龄 化不断加剧的背景下,日本经济要继 续增长,提高生产率是必然选择。数 字行政滞后将成为经济发展的制约 因素

此外,他还提到考虑修改日本 《中小企业基本法》、促进中小企业的 合并与重组问题。目前,日本的中小 企业约有358万家,占企业总数的 99.7%。根据《2020年日本中小企业 白皮书》,与大企业年人均创造585 万日元(1美元约合105日元)的附加 值相比,中型企业只有326万日元, 小型企业只有174万日元。

设立数字厅、促进手机降费、推 动中小企业重组,这些考量的最大公 约数就是促进竞争力的提高。各界 对菅义伟内阁将推动改革也寄予很 大期待

不过,菅义伟作为安倍的接班 人,担任自民党总裁的任期只剩一 年,在有限的任期内能否有所作为还 有待继续观察。

## 伊朗回应"暗杀美国大使阴谋":美国才搞暗杀

伊朗政府发言人15日就美国媒 体报道伊朗企图暗杀美国驻南非大 使及美国总统唐纳德·特朗普威胁报 复作出回应,说搞暗杀的正是美方, 警告美方不要"再犯错"

伊朗法尔斯通讯社援引政府发 言人阿里·拉比伊的话报道,"暗杀" 伊朗伊斯兰革命卫队下属"圣城旅" 指挥官卡西姆·苏莱曼尼,是美国"抹

苏莱曼尼1月在离开伊拉克巴格 达国际机场途中遭美军无人机袭击 身亡。作为报复,伊朗随后向伊拉克 驻有美军的基地发射导弹

美国《政治报》网站13日报道,伊 朗"正在考虑"暗杀美国驻南非大使 拉娜·马克斯。这则报道的消息源是 两名不愿公开身份的美国官员。他

们援引美国情报部门的报告称,伊朗 就苏莱曼尼之死继续寻求报复美方, 暗杀马克斯是冼项之

报道说,美国情报部门不清楚伊 朗为何把马克斯作为备选目标,因为 她与伊朗可说没有关联,可能缘于她 与特朗普私人关系密切。

马克斯现年66岁,与特朗普相识 20多年,去年出任美国驻南非大使。

伊朗外交部发言人寨义德•哈提卜 扎德14日指责美方散布没有根据的言 论和针对伊朗打信息战,敦促美方停止 "一次又一次用老掉牙的方法制造反伊 朗氛围"。哈提卜扎德强调,美方在其 他国家实施大量暗杀和军事干预行动, 苏莱曼尼之死就是例证之

特朗普14日在推特上写道,"根 据媒体报道,伊朗可能在策划针对美

国的暗杀或其他攻击",作为对苏莱 曼尼之死的报复。

他威胁道,美国如果遭到伊朗任 何形式的攻击,将"千倍奉还"

针对特朗普的威胁,伊朗政府发 言人拉比伊15日回应:"美国已经犯 下最大的战略性错误。美国(今后) 犯下任何战略性错误,伊朗将坚决反 本版稿件文图均据新华社 击。